

# 余杭区五常街道：美丽河道流淌出幸福生活

黄伽艺

余杭五常街道地处杭州市城西科创大走廊腹地、未来科技城核心区域，东拥西溪湿地国家公园，西临梦溪水乡，物阜民丰，人杰地灵。在这片24.88平方公里的土地上，密布着31条河道和398个小微水体池塘。水赋予了她深厚的历史人文底蕴，水乡婚礼被列入杭州市非物质文化遗产名录，龙舟赛会被列入国家非物质文化遗产名录。

水乡人民爱水，也更加护水。五常街道一直把“五水共治”作为重中之重的工作来抓，以尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念为指引，守正创新、实干争先，不断推进河道清淤、污水零直排建设、河道两岸环境整治等，从源头防治水环境污染，通过实实在在的水环境改善，增强人民群众的获得感和幸福感，厚植高质量发展的绿色底色和质量成色，谱写“水清、流畅、岸绿、景美”的新篇章。

## 开展流域共治 共护河清水美

一条河的清澈流淌，与它的源头有关，也与它的治理有关。

五常港长2.5公里，自南而北沿境东而过，南自沿山河，北出余杭塘河，与东边的蒋村街道分界，是运西地区东部主要的行洪河道，也是主要的骨干引配水河道。近日，五常街道五水办邀请蒋村街道进行“坚持团结治水，构建和谐流域”的流域共治活动，共同开展河道巡查、河岸垃圾清理、保洁长效管理等工作，对存在的问题及时记录，积极落实后续的整改，确保实现河湖水域不萎缩、功能不衰退、生态不退化。

去年以来，五常街道多次开展跨街镇流域共治工作，实现上下游、左右岸的机制联动、资源共享，统筹推进河道流域内水环境、水资源、水生态的系统治理，实施跨界水环境联防联控，形成合作共治、责任共担、效益共享的流域保护和治理长效机制。

办好一个会，提升一座城。为了以优质的水环境迎接亚运，五常街道紧紧围绕街道9条重点河道涉水问题，仔细排查河道污染源，认真分析存在问题，治理隐患根源，不断加强联动，完善工作机制，确保责任落实。

建立“科学、高效、统一”的工作机制。五常街道不断落实并完善日常保洁制度和常态化督查制度，完善河（湖）长制“一张图”“一平台”，进一步完善河（湖）长制公示牌等基础信息和河长制信息系统平台；加强河道巡查员和网格员体系建设，巩固河道整治成果，保护和改善河道的水生态环境。

全面整治排水口，从根本上改善



新桥港

水质。该街道对重点河道进行异常排口集中整治，由五水办牵头，与河长单位、城建、区域发展办、城管服务中心等科办多方联动，同时依托社区、园区物业及养护单位加大巡查力度，对有异常的排口下发交办单，要求即查即改，对异常入河口做好临时污水截流和常态化管控，通过源头进一步治理，使河道水质得到有效改善。

全面深化落实“找寻查挖”工作。五常街道以“找短板、寻盲区、查漏洞、挖死角”专项行动为主抓手，深入打赢“五水共治”攻坚战，积极发动社区及志愿者，以问题为导向，直击治水工作重点和难点，以结果为导向，紧盯问题不放松，突出抓好问题整改落实，消除

## 聚焦科技赋能 推进治水现代化

“我们正在和相关的科技公司对接，在盛世家园河定点测试，希望探索出一条可复制的科技治水方案。”五常



五常街道和留下街道在新开河开展流域共治活动



2023年五常街道第十届龙舟赛会

街道五水办相关负责人介绍。

在五常街道，科技治水的探索正在积极推进。通过外源截污加内源循环净化的模式，减少水域水体中富营养物质及各类有机物的汇集，加强河道水体污染物质的降解处理，从根本上改善水体水质。

浙江小桥流水环境科技有限公司是一家专业从事污染源废水、废气在线监测分析仪器仪表与环境管理信息系统软件研制、生产、销售和工程实施的民营科技型企业。“企业需要找一条河道作为污水监测设备试点，让客户更直观地了解产品。”五常街道助企服务员了解到情况后，立马对接街道

五水办一起上门，经过多方协调，最终将新桥港作为测试点提供给企业。这一助企举措在促进企业发展的同时，也推动了五常科技治水，实现互利共赢。

同时，五常街道严格落实河道清淤机制，切实消除内源污染，着力提升河道自净能力及生态功能。目前，坝河疏通扩宽整治工程已完成整治，北部园区河、香樟港、新桥港3条重点河道清淤项目前期工作已基本完成，正在快速推进。

为了更好地保障河道长治久清，五常街道还积极探索无人机巡河系统。该系统可即时查看河道情况以及



安吉孝源街道参与安吉-上海投资洽谈会，全力招引人才。

(图片由安吉县孝源街道提供)

## 安吉县孝源街道推出“街事恳谈会” 群策群力 激发发展新活力

杨斌英 陈玉兰

近日，安吉孝源街道办事处开展了一场特别的“头脑风暴”，孝源街道办事处的主要班子成员与浙科研究院的院长、主任以及部分入驻浙科院的博士围坐一起，围绕科创主题开展讨论。

“现在孝源正在打造青年人才社区，准备引进更多的人才项目，以浙科研究院为依托，可以引进一些博士。”“这个想法不错，尤其是可以多引进一些科技类、创业类的博士，激活孝源创新创业活力……会谈碰撞出了思想的火花，整个氛围轻松活跃。

这是街道今年创新推出的“街事恳谈会”上的一幕。为进一步促进街道快速发展，畅通村、企、学校等各类群体和街道党委、政府之间的沟通渠道，广泛听取意见建议，群策群力，街道聚焦“主题+问题+办法”的发言方式，邀请企业家、青年人才、村两委成员、教科文新区工作者、党员代表、议政员、公司高管、普通员工代表等进行座谈，利用每周三的上班前时间，以恳谈会的形式为孝源经济社会发展问诊把脉、出谋划策，及时反映问题困难，并提出优化的意见建议。

“目前已开展了3期‘街事恳谈会’，每1期邀请1至2名街道班子主要成员，再根据主题邀请相应的恳谈对象。首期以企业家代表为主，聊一聊街道发展的构思，第2期以文旅发展为主题，第3期是科创主题。”街道相关负责人介绍，3期恳谈会效果均不错。首次恳谈会上，主要畅聊了孝源家具企业在外贸、内销等方面如何转型以及市场开拓等方面内容；第2期文旅板块围绕孝源目前的蔓茶湾露营地和新引进的万佳溢项目，交流了孝源下一步的文旅规划。“恳谈既架起了双方的

‘连心桥’，也能及时帮助恳谈对象解决实际困难。”该负责人说。

据悉，前不久街道还成立了平台西拓质变、科创赋能裂变、集镇功能聚变等五大重点工作专班，接下来将以五大重点工作专班为主，开展相应的主题恳谈。“通过‘见缝插针’的形式，为街道和村、企业等之间架起沟通的桥梁。”街道相关负责人表示，每次会后还将进行梳理汇总，形成问题建议清单，交办相关分管领导进行研究办理，群策群力，共同为街道发展出谋划策。

